

...dott szavak  
— Üzleti  
fa. — Fel-  
ggel szolgál-  
éseket este  
iadóhivatal.

...yhát,  
ek. Cim a  
908

S

...róiskolában  
ors kikép-  
ozás. Al-  
itvány. —

le

...ucca öt,  
árai: Vas-  
zondolálás  
fillér, haj-  
osás 50 fill-  
zás legol-  
egyetemi  
mény. Ol-  
Tanuló.  
3421

...n a legdi-  
endű mun-  
ított árban  
uridivat-  
793

...eket,  
szobanöv-  
nyosan vál-  
mükertész  
t. 3631

...biztosítók,  
özreműkö-  
tomba. —  
kiadóba  
852

...e, javítása  
mnél, Szé-  
Simonffy  
P28

...a-színház  
ri. Meg-  
pen hozza:  
1. sz., I.  
871

Zöldia

...gért teljes  
adóban.  
902

...ek vagy  
st biztosí-  
kamatja  
g, pénzét  
tleg juta-  
„Ozvegy  
dóba. 889

...20 és 30  
ma. 3713

...RT  
PBAN  
próhírde-  
rnap 70  
p sok ezer  
unk fel-  
naponta,  
feladott  
eredményt  
etlen Uj-  
Debre-

# Debreceni független Újság

politikai napilap

előfizetési ár: egész évre 26.—fél évre 14.—negyed évre 7.— egy óra 240 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

felelős szerkesztő: farkas Lajos  
felelős kiadó: Thury Levente

a debreceni független Újság: független politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. telefonszám: 32-12

## Köszönet

Benes Eduárd, a Csehszlovákia című fantasztikus történelmi torzszülöttnek egyik bábája és jelenlegi külügyminisztere, tizenhárom évvel a békeszerződés aláírása után most már hajlandó revizióról tárgyalni. Szép dolog, majdnem gyönyörű. Persze, a feltételei szinte kivétel nélkül tarthatatlanok, komikusan nagyképek, zsarolásszerűen fenyegetők, de már önmagában véve a pusztán tény, hogy Benes tizenhárom év makacs tagadása után hajlandó szóbaeszkedni a határkérdések rendezéséről, figyelmet érdemel. Így is mondhatnánk: megtört a jég. Szinte meg se ütközünk azon, hogy ez a lék egyelőre rendkívül keskeny, szabad szemmel alig észlelhető, de mégis lék, amelyet a viszonyok kényszerítő nyomása alatt éppen az tört meg, aki eddig ágyuval és karddal fenyegetett mindenkit, aki célozni is mert arra, hogy szét kell hasítani az igazságtalan békeszerződésékképpéncéjét.

Biztosak vagyunk afelől, hogy Benes fog még lágyabb hangon is fuvallani erről a kérdéssről. Egyelőre még recseg a cseh duda hangja, még hasogatja a füleket, de a történelem sodró áradata oly hatalmas, ellenállhatatlan erővel seprí el utjából a természetellenes, erőszakolt, gyökerében igazságtalan fércmunkákat, mint amilyen a trianoni békeszerződés is, hogy valósággal azt mondhatjuk: a reviziónak el kell jönnie, nem is azért, mert mi magyarok nagyon akarjuk, nem is azért, mert a józan külföldi közvélemény is egyre inkább látja, hogy egész Kelet-Európa egy löporos hordó marad addig, amíg nem teremtenek normális állapotokat és még csak nem is azért, mert a kisanant gyűlöletet és tüzet okád az igazság ellen és csak fanyalogva, ezeregy nevetséges fentartással hajlandó szót ejteni a revizió felől, hanem azért, mert Európa népei nem élhetnek örökös bizonytalanságban, nyomorúságban és elzárkózottságban a kisanant zsákmányának biztosítása céljából. Amennyire természeti erők mozgatják a napot, amely mindig felkél az éjszaka végeztével, éppannyira a történelem csodálatos ereje tolja fel majd Európa égboltjára a békerevizio igazságot és életet sugárzó napnyugóját.

Egyre többet olvasunk a lapokban arról, hogy a hitleráj üldözése elől haza emigrált világhírű magyar színészek és mozirendezők bevonásával végre meg lehetne teremteni az önálló magyar filmgyártást, amely nem-

## A pengő ötven százalékos devalvációját követeli a Független Kisgazdapárt, mondta a debreceni Függetlenségi Körben Eckhardt Tibor

A Debrecenbe érkezett képviselők bejelentették a legélesebb ellenzéki harc megindítását, amelynek célja a kormányhatalom megszerzése

A magyar politikai élet nagyjelentőségű eseménye zajlott le szerdán Debrecenben: a független kisgazda- és polgári párt parlamenti képviselőinek nagyszámú csoportja ideérkezett, az élen Eckhardt Tibor pártvezérrel, hogy egy értekezlet keretében megtárgyalják a képviselőház legerősebb ellenzéki pártjának legújabb célkitűzéseit.

A déli gyorsal érkező vendégeket a párt debreceni csoportjának nagy serege fogadta ünnepélyes keretek között a pályaudvar elsőosztályú várótermében. Az üdvözlők tömegében megjelentek a független kisgazdapárt tisztántúli vidéki párt-szervezetinek vezetői is. Hatalmas éljenzéssel üdvözölték a váróterembe lépő képviselőket, ahol Bagaméry Károlyné meleg szavak kíséretében virágcsokrot nyújtott át Eckhardt Tibornak, majd dr. Fráter Sándor ügyvéd tolmácsolta a párt debreceni híveinek üdvözlését lendületes szavakkal. Az üdvözléseket Eckhardt Tibor köszönte meg, majd a vendégek külön villamoson dr. Böszö Lajos orvos lakására mentek, ahol dr. Hegyemegi Kiss Pál képviselő látta ebédre magyaros vendégszeretettel a vendégeket és a kíséretükben érkezett pesti újságírókat. Ebéd után a képviselők értekezletet tartottak, amelyről a következő kommunikét adták ki:

A Gömbös-kormányának gyűléstulomra vonatkozó intézkedései elsősorban a független kisgazda- és polgári párt ellen irányulnak, ugyanakkor a bennünket oldalozó ál-ellenzéki pártok szinte kormánytámogatás mellett szervezkehetnek, a kormánypártot pedig hatósági asszisz-

tenciával próbálják szervezni. Nyilvánvaló, hogy a gyűléstulomnak közbiztonsági okai nincsenek, mert józan, türelmes népiünk szabadságjogainak elvételére okot sem szolgáltatott, mindezek a jogfosztó intézkedések csupán párturalmi célzatra vezethetők vissza. A képviselők nemcsak beszámolókat nem tarthatnak, hanem hova-tovább választóikkal sem érintkezhetnek. A közvéleménynek nincs módjában a nemzeti sors intézése körül érvényesülnie.

A független kisgazda- és polgári párt elhatározta, hogy a gyűléstulom és a közszabadságok eltiprása miatt a legerősebb harcot indítja a kormány ellen, megvédi a párt képviselőinek jogait. Ugyancsak követeli a sajtó guzsbakötésének megszüntetését. Emberek és lapok elvárlását erkölcsstelen politikai manővernek tartja, emiatt esetenként szót emel, a kormány által kitenyészett ellenzéki pártok felől pedig az országot felvilágosítja.

Nemtelen eszközökkel való elnyomatását a független kisgazda- és polgári párt nem tűri el, mert nyilvánvaló, hogy a pártnak háta mögött áll a nép többsége s ez alapon hivatott az ország ügyeinek intézésére.

A párt vizsgálat tárgyává teszi, hogy a mai leromlott gazdasági viszonyok közepette miből és hogyan fedeztetnek a kormányt támogató sajtóorgánumok és szervezkedések kiadásai, van-e anyagi kapcsolat a hatalom és a kormány által kitenyészett pénzzel bőven rendelkező ál-ellenzék között.

Nem engedi meg a párt a népek azért

való üldöztetését sem, mert a független kisgazda- és polgári pártot támogatja. Minden jogtalan esetet szóvátesz a hatóságok és a parlament előtt.

Evégből és a közszabadságok kivívásáért megalakítja a népvédelmi bizottságot, amely áll: Hegyemegi Kiss Pál ügyvezetése mellett Ulain Ferenc, Osváth Pál, Némethy Vilmos, Andaházy-Kasnya Béla, Turchányi Egon és Rakovszky Tibor képviselőkkel.

E bizottság feladata, hogy minden egyes panaszolt esetet megvizsgáljon, jogos panasz esetén a hatalmukkal visszaélőket feljelentse, az üldözötteket megvédje, a fontosabb eseteket a parlamentben is szóvátegye s orvoslást követeljen.

A panaszok anyagát, valamint a parlamenti tárgyalások idevonatkozó anyagát sajtó és nyomtatványok útján nyilvánosságra hozza s nyilvántartja azokat a hatósági személyeket is, akik a jogtalanságok okozásában részesek.

A párt álláspontja és ennek jövőben minden becsületes eszközzel való megvalósítására törekszik, sőt erre kötelezettséget is vállal: Nem gyakorolhatnak közhatalmat azok s helyeikről minden igény nélkül el is távolítandók, akik a népet üldözik, vagy a törvények kijátszásával, megszegésével politikai szolgálatokat teljesítenek, illetőleg ilyen szerepre vállalkoznak.

Az értekezlet végeztével szűkebbkörű megbeszélés volt, amelyen pártpolitikai különbség nélkül megjelent Debrecen gazdasági és hiteléletének igen sok reprezentánsa is. Ezen a megbeszélésen Eckhardt Tibor fejtette ki a füg-

csak ezer és ezer ember számára teremne munkaalalmat, hanem mint exportcikk sok-sok millió pengővel javítaná meg külkereskedelmi forgalmunkat is. A magyar filmgyártás első termékei biztató jelek voltak arra, hogy csakugyan olyan értékeket tudnánk produkálni a filmművészet terén, hogy rövidesen felvehetnénk a versenyt a legnagyobb külföldi filmgyárakkal is. Igen ám, de honnan vegyük a pénzt? — kérdezik az örök kételkedők és kishitűek. A válasz rendkívül egyszerű: bojkottálják a magyar mozik, vagy ha ők nem hajlandók, akkor a közönség bojkottja kényszerítse a moziszkamát arra, hogy fordítsanak

hátat a német filmgyáraknak és köztük a legnagyobbaknak, az Ufa-nak, amelyek rengeteg pénzt szív ki évenként a magyar közönség zsebéből. Ma az a helyzet, hogy nemcsak a Németországban dolgozó magyar művészeknek szájából ütötték ki a kenyeret, de a kíméletlen védvampolitikájukkal — mint ismeretes — a szó szoros értelmében majdnem teljesen megfojtották a Németországba irányuló magyar kivitelét. Ha tehát Németország jelenlegi urai ököllet vágják orrba a magyar exportot, akkor fogjuk meg a löcs másik végét és adjuk vissza a kölcsönt: irtsuk ki a magyar piacról a német ipari termékeket és köztük a horribilis

pénzünkbe kerülő Ufa filmeket. Jöjjenek a német filmek helyett nagyobb számmal francia, angol és amerikai filmek Magyarországra (ezek a filmek magasabb nivót reprezentálnak egyébként is a sablonos, egy kaptafára készült német tuca-filmeknél) és abból a pénzből, amelyet ezek a filmek vám szempontjából jelentenek, támogassuk teljes erővel a mi szívünk gyermekét: az egyelőre még gyermekcipőben járó, de óriási jövőjű magyar filmgyártást. Ha az Ufák horogkereszteseknek nincs szüksége a magyar áurura, akkor mutassuk meg, hogy a magyar népek pedig nincs szüksége a horogkeresztesek Ufájára.



## Lemezdobálókát fogtak izgalmas hajszá után a Hatvan uccán

A Hatvan ucca végén lévő burgonyavásárban lemezdobálásra csábították az embereket Kiss Imre és Papp Mihály munkások. A csábításnak engedett Mezei László hentesanuló, akinek 6 pengőjét hamarosan elnyerték a ravasz lemezdobálók. Mezei igen felháborodott a lemezdobálók ellen és a közelben posztoló rendőrhöz ment panaszkodni. A lemezdobálók észrevették, hogy a rendőrhöz ment Mezei és gyors futással igyekeztek menekülni a nyereséggel. A fúrge hentesanuló és a rendőr rohamlépésben indultak az üldözésre. Kiss Imre, hogy menekülni tudjon, beszaladt a Hatvan ucca 61. számú ház kapuján és felrohant az első emeletre. Menekülni azonban nem tudott, mert a folyosón elfogták. Kézre került Papp Mihály is, akit Kissel együtt előállítottak a rendőrségre.

A rendőrbíró szerdán délelőtt tartott tárgyalást a lemezdobálók ügyében. A terhelt vallomások alapján bűnösnek mondotta ki őket tiltott szerencsejátékban és ezért Kiss Imrét 22 napi elzárásra, Papp Mihályt pedig 8 napi elzárásra ítélte.

## A polgármester a debreceni éttermi és kávéházi alkalmazottakért

A szállodai és éttermi alkalmazottak országos szövetségének helyi csoportja azzal a kéréssel járult a polgármester elé, hogy mivel Debrecenben az ő szakmájukban is igen nagy a munkanélküliség, hívja fel a helybeli szálló-, étterem- és kávéház tulajdonosokat, hogy ne hozassanak idegenből alkalmazottakat, hanem különösen a nyári hónapokban kinálkozó munkaalkalmaknál a helybeli szakmunkásokat alkalmazzák. A polgármester méltányosnak találta a kérést és ezért felhívást is intézett a debreceni szálló-, vendéglő- és kávéház tulajdonosokhoz, akiknek figyelmébe ajánlotta ezt a jogos kérést.

## Vásároljon hirdetőinknél.

## A nemzetközi történelmi bizottság főtárgyalásának debreceni előadása

Az egyetem történelmi szemináriuma előadásra hívta meg a nemzetközi történelmi bizottság nagytekintélyű főtárgyalóját, Michel Lhéritier professzort, aki ezen a héten Budapesten tartott előadásokat. A nemzetközi történelmi bizottság a háború után létrejött tudományos szervezetek közül talán a legtekintélyesebb. Az összes államok történelemét egybefoglalja és pedig nem csak a szorosabban vett politikai és művelődési történetirókat, hanem a művészettörténet, irodalomtörténet, vallástörténet, gazdaságtörténet, stb. kutatóit is. E nagyszabású szervezet létrehozásának az egyes nemzetek közötti ellentétek elsimításának és a tudományos együttműködés biztosításának érdeme ugyazólván teljesen Lhéritier professzoré. Emellett kitűnő előadó is a középeurópai viszonyok alapos ismerője, aki már többször járt Magyarországon is és akinek szerkesztésében sajtó alatt van egy Magyarországról szóló értékes könyv is. Lhéritier professzor Középeurópáról szóló előadását május 1-én délután az egyetemen tartja meg. Az előadás pontos idejét az érdeklődő közönséggel a napilapok útján fogja közölni a rendezőség.

## Új lakásba költözik május elsején?

Tegye kellemesse, barátságosa,  
hangulatossá új lakását  
**szép csillárral.**

Csillárok, hangulatlámpák óriási választékban, feltűnő olcsó árban!

**Debreceni Üvegkereskedelmi r. t.**  
Telefon 11-75. Rózsa ucca 2. Telefon 16-03.

## Olcsóbb lett a vásárigazolvány!

Május elsejétől kezdve érvényesek a Budapesti Nemzetközi Vásár utazási kedvezményei — Szórakozási, gyógyászati és egyéb kedvezmények a vásár látogatói számára

(Budapesti tudósítónktól.)

Május 6-án nyílnak meg a vásár kapui. A vásárral kapcsolatos utazási kedvezmények azonban már öt nappal korábban, vagyis május 1-től kezdve érvényesek. A vásár vezetősége ez évben különös gondot ügyelt arra, hogy — alkalmazkodva a nehéz gazdasági helyzethez — a lehető legmészszebbmódon kedvezményekkel segítse elő a vidéki és külföldi közönség érkezését és Budapesten való olcsó életét. E téren elsősorban maga a vásár járt elől jó példával. Leszállította a belföldi vásárigazolvány árát 2,80 pengőre. Ezzel lehetővé tette azt, hogy a vásárigazolvány beszerzése, illetve az általa nyújtott kedvezmények megszerzése már a Budapest közvetlen közelében fekvő városok lakossága szempontjából is kifizetődő és előnyös legyen.

A vásárigazolvány által nyújtott legfontosabb előny az utazási kedvezmény. A vásárigazolvánnyal utazó közönség az összes magyar vasutakon, a dunahajózási vállalatok vonalán és a MAVART autóbussz járatain 50%-os jegykedvezményrel utazhat Budapestre május 1-ének 0 órájától május 15-ének 12 órájáig. A visszafelé való utazásnál ez a kedvezmény május 6-ának 10 órájától május 20-ának 24 órájáig érvényes. A dunahajózási járatokon az utazás kedvezménye április 22-től május 31-ig tart. De kedvezményt adnak a magyar repülőjáratok is.

A belföldi közönség ezeket a kedvezményeket oly módon veheti igénybe, hogy a vásárigazolványt az indulási állomáson lebélyegezteti és teljes áru jegyet vált Budapestre. Ez a jegy gondosan megőrzendő, mivel a közönség a visszautazásnál ezen jegy és a kellő bélyegzőkkel ellátott vásárigazolvány felmutatása ellenében ingyen utazhat vissza eredeti kiindulási állomására.

## Mindenféle

## NYOMTATVÁNYT

izlésesen, gyorsan és  
méltányos áron  
készít

## NAGY KAROLY és TÁRSAI

könyvnyomdásja

Ferenc József ut 49.

Telefon: 20-18.

Új kedvezményeket biztosított a vásárigazolvánnyal érkező közönségnek a BESZKART, amelynek vonalain a vásár közönsége 1, 2 és 3 napos kedvezményeket

## Az ítélőtábla elrendelte Hegedüs Jánosné ügyében a vizsgálat folytatását

Váratlan fordulat állt be a homokkerti gyilkosság ügyében. Hegedüs János gyilkosait ugyan nem találták meg, de a táblai vádtanács elrendelte Hegedüs Jánosné ellen a vizsgálat lefolytatását.

Emlékezetes ugyanis, hogy a gyanu Hegedüs Jánosné ellen irányult, akit a rendőrség őrizetbe vett. A meggyilkolt kereskedő özvegyét át is kísérték az ügyészségre, de felfolyamodás folytán az ügy a törvényszéki vádtanács elé került és az elrendelte Hegedüs Jánosné szabadlábra helyezését, egyben pedig a további eljárást is megszüntette ellene.

vezményes villanyos bérletjegyeket válthat napi 1.— P árban. A vásárigazolványhoz csatolt levelezőlap felhasználásával Budapest Idegenforgalmi Hivatala útján díjmentesen lehet előre lakást lefoglalni. A vásárigazolvány felmutatása ellenében a közönség háromszor ingyen és háromszor féláru jeggyel tekintheti meg a vásárt.

A vásár vezetősége mindezekben felül külön kedvezményfüzetet is csatolt a vásárigazolványokhoz. A füzetben található utalványok alapján a közönség 25—50%-ig terjedő kedvezményrel látogatja Budapest színházait, szórakozóhelyeit, egyidejű kiállításait, muzeumait, nevezetesen látványosságait, filmzsinházait és kedvezményrel használhatja Budapest híres gyógyfürdőit és sanatóriumait is. Több intézmény díjmentes belépést biztosít. A vásárigazolványok a vásár központi irodájában és a vásár tb. képviselőiténél, valamint a menetjegyirodák útján szerzethetők be.

A vádtanács döntése ellen az ügyész fellebbezést jelentett be az ítélőtáblai vádtanácsához, amely szerdán délelőtt foglalkozott Hegedüs Jánosné ügyével. Az ítélőtáblai vádtanács megváltoztatta a törvényszéki vádtanács határozatát és elrendelte Hegedüs Jánosné ellen az eljárás lefolytatását, ami azt jelenti, hogy Hegedüs Jánosné ügye minden valószínűség szerint főtárgyalásra fog kerülni.

Bár a táblai vádtanács döntése nem érinti egyelőre Hegedüs Jánosné szabadságát, mégis a vizsgálat folytatása esetleg újabb fordulatot hozhat.

## KÉZCSŐKKAL HONORÁLTA AZ ÜGYVÉD FÁRADOZÁSAIT A VÁDLOTT CIGÁNYASSZONY

Nagy cigányinvázió volt szerdán délelőtt a debreceni törvényszéken. Két hajdusováti cigány ügyet tárgyalta a Jene-y-tanács és a tárgyalásra a vádlottakat hozzátartozóik is elkísérték. A hangos cigánysereget nem akarták beengedni a törvényszék épületébe és csak rendőri segítséggel lehetett visszatartani a törvény házától. Később azonban a cigányok mégis csak beszállították a törvényszék folyosójára és nagy izgalommal várták társaik sorsát.

Betöréses lopás miatt kerültek a cigányok a vádlottak padjára. A csendőri nyomozás egész halmaz betörést bizonyított rájuk s ez az anyag került most a főtárgyalásra.

A vádlottak kihallgatása nem ment simán. Sivalkodva, böbeszedően válaszoltak a tanácselnök kérdéseire és egyetértően tagadták a terhükre rótt bűncselekményeket. A csendőrség előtt tett beismerő vallomásukat kényszer hatása alatt mondták jegyzőkönyvbe.

Csupán a fővádlott: ifj. Nagy Józsefné ismerte be a vád egyik pontját, amely csalásra vonatkozik. Ifj. Nagy Józsefné cigányasszony ugyanis férjével együtt elment Pásti János szováti gazdálkodóhoz és bebeszélte neki, hogy a szellemekkel tud érintkezni és azt a szellemet fogja megkérdezni, amelyik sánta fiát megrontotta.

Hogy meséjét valószínűbbé tegye, férjét úgy mutatta be, mint fuvarosát, akit bizonyított, hogy éppen egy olyan betegét gyógyított most meg, mint a gazdálkodó fia. Nagy hókusz-pókusz következett ezután. A cigányasszony egy pohár vizet kért, ezt betakarta és megfordította anélkül, hogy a viz kiömlött volna. Nem feledkezett meg azonban a tisztelődijéről sem, mert a szellemidézésért nyomban felvett 5 pengő készpénzt, 2 kiló szalonnát, 1 kiló oldalast és 4 kiló kenyert.

A vádlottak után a sértetteket hallgatták ki a bíróság, de a megtörtént lopási eseteken kívül semmit sem tudtak mondani, tehát azt sem tudták, hogy kik követték el a lopásokat. Mivel pedig a csendőrség előtt tett vallomásokon kívül semmi bizonyíték nem volt a vádlottak bűnössége mellett, a törvényszék valamennyit felmentette a lopás vádjáról. Ifj. Nagy Józsefné a szellemidézésért 5 napi fogházat kapott, de a vizsgálati fogsággal ezt is kitöltöttnek vették.

Az ítélet hallatára a cigányok örömmel ugráltak fel helyeikről és rohantak kifelé, nehogy visszahívják őket. Csak ifj. Nagy Józsefné nem feledkezett meg örömeiben az ügyvédi honoráriumról: kezét csókolta védőjének. A többi védők még ennyit sem kaptak, de talán jobban jártak.

## Aki határváltoztatásokat akar Csehszlovákiára rákényszeríteni, az jöjjön fegyveres erővel

— mondja Benes

Prága, április 26. Benes külügyminiszter, mint ismeretessé vált, tegnapi parlamenti beszédében a revízió lehetőségéről szólva még a következőket mondotta:

— Egyetlen önálló állam sem fog ahhoz hozzájárulni, hogy más államok, még ha

ezek az államok nagyhatalmak is, terület felett rendelkezzenek. Benes, mint mondotta, már Simon angol külügyminiszter előtt is kijelentette, hogy az esetben, ha bárki határváltoztatásokat akarna rákényszeríteni Csehországra, az jöjjön fegyveres erővel.

## Toroczky Osvald festőművészt elgázolta egy autó

Szerdán a Timár ucca sarkán Tóth József bérautós

elgázolta kocsijával Toroczky Osvald festőművészt.

A gázolás következtében a festőművésznek a tarkóján és a vállán zuzott

sérülés keletkezett. Tóth József felvette autójára a sérült Toroczky Osvaldot és a mentőállomásra vitte, ahol sebeit bekötötték. A sérülések nem súlyosak. A gázolás ügyében eljárás indul annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség.

## MacDonald meg van elégedve washingtoni látogatásának eredményével, bár nem kötött semmiféle megállapodást

London, április 26. Washingtonból jelentik:

MacDonald déli 12 órakor elutazott Newyorkba. A pályaudvaron a Washingtonban összegyűlt újságírók előtt újból hangoztatta, hogy látogatásának eredményei messze felülmúlják várakozásait. Nem kötöttünk semmiféle megállapodást. Betartottam azt az ígé-

retemet, hogy nem írok semmit alá és éppen olyan szabad emberként utazom haza, mint aminő voltam, mikor érkeztem. De ennek ellenére is igen sokat végeztünk. Azzal a szilárd elhatározással válnak el, hogy meg fogunk egyezni, mert ez erkölcsi kötelesség.

## Az igazságügyminiszter nem új törvény- alkotásokat akar, hanem a meglevő törvények jó végrehajtása a célja

Budapest, április 26. A képviselőház pénzügyi bizottsága szerdán az igazságügyi tárca költségvetését tárgyalta. Több felszólalás után Lázár Andor igazságügyminiszter szólalt fel és elsősorban arról beszélt, hogy ez az idő nem alkalmas nagyobbanyu törvényalkotásra és így ő is főként arra fordítja munkásságát, hogy a meglevő törvényeket jól végrehajtsák. Intézkedéseket tett, hogy a Kuria évek óta felgyűlt hátralékai ledolgoztassanak, az alsófoku bíróságok megerősítsenek és a Kuria ne legyen a

rettenetes sok fellebbvitellel megterhelve. A legnagyobb elismerés hangján szólt a Kuriáról. Foglalkozott az ügyvédség szomorú anyagi helyzetével és ezzel kapcsolatban megjegyezte, hogy a közjegyzőségek közhiteles helyekké való visszaállításával és a jegyzők magánmunkálatainak megszorításával is akar segíteni az ügyvédségen. Több kereskedelmi jellegű igazságügyi kérdés és az OFB kérdésének rendezését is tervbe vette. A bizottság a tárca költségvetését általánosságban és részleteiben is elfogadta.

## Hitlerék terméketlenül akarják azokat a német férfiakat, akiket a „fajnemesítés” szempontjából nem tartanak kívánatosnak

Berlin, április 26. A német lapkiadók hírszolgálati irodájának jelentése szerint a porosz belügyminiszter az államtanács kérdésére válaszolva közölte, hogy az egészségügyi tanács első gyakorlati rendszabályként törvényjavaslatot dolgozott ki a fajnemesítés céljából való terméketlenítésről. A belügyminiszter elfogadta ezt a tervezetet további tárgyalások alapjául.

London, április 26. A Daily Herald jelentése szerint a németellenes bojkott

egyre jobban erősödik. A legközelebbi napokban és hetekben számtalan tiltakozó gyűlést terveznek. A németellenes bojkottmozgalom egyik vezetője azt mondotta a Daily Herald munkatársának, hogy

az angliai kereskedők már eddig is több mint egymillió font sterling értékű németországi megrendelést vontak vissza.

A jövőben a gazdasági harc még élesebb lesz.

és 28-án este  
**MÁ Kalmár Pál**

LEGUJABB MŰSORÁVAL és

**HARTSTEIN PÉTER** szerzeményeivel  
az **Arany Bika** üvegtermében

Asztalrendelés 27-99. telefonon.

## CSÓKOS KIBÉKÜLÉS A FÉLREÉRTÉS- BŐL SZÁRMAZÓ HAJRÁNCIGÁLÁS ÉS POFON UTÁN A JÁRÁSBIRÓ ELŐTT

Különös ügyet tárgyalt szerdán délelőtt a debreceni járásbíró. Egy pici ember volt a feljelentő, a vádlott pedig a saját vadházastársa, hórihorgas, magas asszony, akit könnyű testisértés címén jelentett fel az „ura”.

Kerekes Mihály gyárimunkás haragos természetű ember és pici termete ellenére nem riad vissza semmitől. Szembeszállt ő még a saját vadházastársával is s ennek a szembeszállásnak lett a következménye ez a mostani feljelentés is.

Kezdődött pedig az eset úgy, hogy március egyik langyos estjén Kerekes Mihály hazament és nem találta otthon szíve szerelmét, a hórihorgas Csapó Juliát. Sejtelméi rosszak voltak és érdeklődni kezdett a szomszédoknál, hogy tudják-e, hová ment az asszony, de senki sem tudta megmondani. Kerekes Mihály keresni kezdte a nőt, de nem volt szerencséje, mert nem akadt rá. Elkérésében mi telhetett tőle: fogta magát és jegyet váltott a színházba. Nem a földszinti páholyba, hanem a karzatülésre s azt gondolta, hogy ezzel áll bosszút majd az asszonyon. Ha hazamegy, elmeséli majd, hogy a színházban volt s őt is magával akarta vinni.

Jegyet váltott tehát és felment a magasba. Amikor az első felvonásnak vége volt, Kerekes Mihály elővette a zsebkezdőjét és törölgetni kezdte a könnyeit. Olyan jókat röhögött a vigjátékon, amit látott, hogy úgy folydogáltak a könnyei, mint egy lyukas ereszen keresztül az esőcseppek. De nemskáig röhögött, mert a sors másképpen akarta. Véletlenül ugyanis a karzat tulsó része felé tekintett és ott meglátta Csapó Juliánát, aki ugyan nem törölgette csurgó könnyeit, hanem jóízűen nevetgélve beszélgetett egy férfivel, aki nem volt olyan cseppes, mint Kerekes Miska, hanem egy megtermett, hatalmas szál ember, olyan, mint az asszony. Ez volt az oka annak, hogy Kerekes Mihály egész előadás alatt nem mert odamenni hozzájuk, félt a hatalmas férfitől, de elhatározta, hogy majd odahaza elvégzi a leszámolást.

A hátralévő két felvonáson már nem mulatott Kerekes Mihály és könnyei most már nem a jókedvtől folydogáltak. Előadás után pedig szapora léptekkel megindult hazafelé, hogy előbb hazaérjen, mint az asszony.

Amikor benyitott az ajtón, hátratántorodott a meglepetéstől. Ott feküdt az ágyban Csapó Juliánna és aludta az igazak álmát.

— Hah, a bestia! — gondolta magában Kerekes Mihály — ez csak tettetű az alvást s ezzel odarohant az ágyhoz és hánál fogva felrántotta az asszonyt.

Csapó Juliánna felült az ágyban, álmosan körülnézett, megtörölte szemét és ezután ébredt tudatára annak, hogyan hagyta el ő az álmok birodalmát.

Neki sem kellett több, kiugrott az ágyból, úgy, ahogy volt, hálóingben és neki támadt Kerekes Miskának:

— Még te rángatsz engem?! Te aljas fráter, egész este csavarogsz, azt sem mondom meg, hogy hová mégysz? Te nyomorult!

Ezeket az egyáltalán nem kellemes jelzőket nem hagyta magán száradni Kerekes Mihály. Odaállt apró természetével a hosszú asszony felé, felágaskodott és ökleteit rázogatta a következőket ordította:

— Még te visitsz reám?! Te, aki idegen pasasokkal mászkálsz a színházba!... És köpött egyet.

Csapó Juliánát erre elhagyta az önuralma és hatalmas erővel arculvágtá Kerekes Mihályt. A kicsi férfi erre szó nélkül, lehajtott fővel megindult kifelé a lakásból és vissza sem ment többé. Másnap aztán feljelentést tett az asszony ellen könnyű testisértés vétsége címén.

Addig azonban, amíg a tárgyalás ideje elérkezett, váratlan fordulat történt. Kiderült ugyanis, hogy Csapó Juliánna az ominózus estén valóban odahaza tartózkodott, egy kicsit később jött ugyan haza, mint máskor és ezért nem találta otthon vadházastársa. Az a nő, akit Kerekes Mihály a színházban látott, más valaki lehetett, mert Csapó Juliska — mint említettük — egész este odahaza volt és a szomszédasszonnyal csevegett a világ mulandóságáról.

Mintogy ez kétségtelen megállapítást nyert, Kerekes Mihály nagylelkűen megbocsátott asszonyának és visszaköltözött a közös lakásba. A szerdai tárgyaláson kijelentette, hogy nem kívánja az asszony megbüntetését, mert megérdemelte a pofont, amiért nem bízott meg a becsületében. És a béke jeléül ott a bíró előtt összecsókolóztak.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 26-án, szerdán a következő bejelentések történtek:

Születések: Tozsér Sándor máv. f. kező, fiu: László. Molnár András napszamos, leány: Katalin Kiss Márton földmunkás, fiu: Márton. Karsai István szabósegéd, leány: Margit. Szilágyi János földmunkás, fiu: Mihály. Fahidi Dezső r. t. igazgató, leány: Terka. Kusmiczki Gábor napszamos, leány: Irma. Pásti Mihály tehenész, fiu: István. Bagoi József csordás, fiu: József. Bodnár János kocsi, fiu: János. Vilmányi Márton napszamos, leány: Erzsébet. Rosenfeld Mór cipész, fiu: Gyla és 5 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Báthori Erzsébet ref. 61 éves, Késes u. 61. Soltész Gábor r. kath. 32 éves, Monti u. 14. Özv. Szücs Mártonné Bagi Julia ref. 69 éves, Busi u. 13. Bene István r. kath. 31 éves, Tiszacsege. Nagy Mária r. kath. 17 éves, Gyepüsor 11.

## A tavaszi kosztüm

nem nélkülözheti az új párisi Princess fűző és melltartó különlegességét a GOLDSTEIN KAROLIN cégtől, Miklós ucca 5. Apolló mozi után.

## hírek

## © Mindentudó ©

Ma: 1933 április 27. Csütörtök. Protestáns: Arisztid, római kath.: Kanis Péter ek., ó-görög: április 14. Arisztid, Izraelita: Ijar 1.

Hivatali fogadások. Dr. Baltazár Dezső püspök fogad péntek, szombat és vasárnap kivételével; 10-12. Lindenberger János apostoli helynök fogad: 9-12, 3-5. Báró Vay László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. e. 10-1.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tüzoltók, telefon: 04. Ügyeletes gyógytárak: Kigyó, Piac u. 33. Murakózy, Piac u. 72. Sas, Hatvan u. 70. Csillag, Árpádtér 1. Nádor, Szent Anna 64. Szentháromság, Homokkert. Hungária, Vargakert, K. Tóth u.

## IDŐJÓSLÁS:

Változó felhőzet, éjjel gyenge talajmenti fagy, a nappali hőmérséklet további emelkedése.

## A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

## CSÜTÖRTÖK

9.15: Az 1. honvédegyalgezered zenekara. 12.05: Bertha István szalonzenekara. 4: Pósa Lajosné ifjúsági felolvasása. 5: Elek Ferenc: Föld és pénz. 5.30: Gramofonlemez. 6.30: Angol nyelvtanítás. (J. W. Thompson.) 7: Baranyi János zongorázik. — 7.30: Munkásfélszóra. 8: Dicszhangverseny a Zeneművészeti Főiskola nagyszínházából. Közreműködik Anday Piroška, Németh Mária, Patáky Kálmán, Strack Tivadár (ének), Szénássy Károly (hegedű) és a Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Széll György. Utána kb. 10.15: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek, ügétőversenyeredmények. Majd: Rác Béla és cigányzenekar a Baross-kávéházból.

## Társadalmi események

## Május naptára

## APRILIS 27.

— A Debreceni Orvosegyesület ülése. A Debreceni Orvosegyesület április hó 27-én, csütörtökön délután 6 órakor a belklinikai tanteremben tartja XVIII. tudományos ülést, amelynek tárgysorozata a következő: Bemutatók: 1. Szendy Balázs: Velezületett ültőháji daganat, mint a magzat intrauterin elvérzésének oka. 2. Szendy Balázs: A hügyivarkészülék különös fejlődési zavara. 3. Győrey István: Gyógyult májtályog gyermekeknél. Előadás: Arvay Sándor: A petefészek-hormon anyagcsere emelő hatásának mechanizmusa.

— Vallásos ünnepély. Nyulason április 27-én délután 6 órakor vallásos ünnepély lesz, amelynek műsora a következő: Kezdőének: 24. dics. 1., 2. v. Bibliát magyaráz dr. Farkas Pál. Takács Irénke th. énekszám. Kísér: Csikesz Tibor th. Szavaltok. Záró-imádságot mond Murányi Árpád th. Záróének: 245. dics. 10. verse. Mindenkit szeretettel várnak.

## APRILIS 28.

— Felhívás a piaci árusokhoz és zsidó-árusokhoz! A debreceni Vásári Kereskedők és Piaci Árusok Társulata Csapó ucca 19. szám alatti helyiségében f. hó 28-án, pénteken délután 1 órai kezdettel piaci árus szakosztályi értekezletet, délután 3 órai kezdettel pedig zsidó-árus szakosztályi értekezletet tart. Tárgyra kerül: fontos piaci és zsidó-árus kérdések intézése és mindkét szakosztály vezetőségének választása. Felhívunk tehát minden piaci árust, hogy értekezletünkön délután 1 órakor — a tárgyak rendkívül fontosságára is tekintettel — üllésünkön pontosan megjelenni szíveskedjenek. A vezetőség.



## Debrecen huszonöt, husz és tiz év előtt

## 1908 APRILIS 27.

## 1913 APRILIS 27. VASARNAP.

Ujból hangot nyert a követelés, hogy parkokat létesítsen a hatóság és erélyes intézkedéseket tegyen a tuberkulózis ellen.

Sürgetik a kereskedelmi és iparkamarai választások kiürítését.

A református felsőbb leányiskola igen szépen sikerült virágünnepet rendezett, amely Szávay Gyula prologjával kezdődött, amelyben Bakoss Sárika, Baltazár Erzsike és Szoboszlay Ágnes szerepeltek. Igen szép sikerrel szerepeltek még Csernátóy Irén, Gábor Vilma, Karácson Ella, Piacsek Sári zeneszámmal. Poldini-Várady „Vadrózsa” daljátékában szép sikert arattak: Vadnay Julia, Gábor Vilma, Kadzanyitzky Magda, Tassi Róza, Szekeres Ilona, Balajti Ilona, Jakobi Margit, Karsay Róza, Boda Kata, Dicsófi Anna, Hegedűs Irén, Kaszanyitzky Olga, Turai Lenke, Varga Alice, Takács Etelka, Zengewald Irén, Jakucs Etelka, Szentgyörgyi Lenke, Jakobi Anna, Bakoss Sarolta, Kinter Róza, Szász Márta, Csapó Clementina, Baltazár Erzsébet, Öry Erzsébet, Szűcs Vilma, Mile Klára, Vargha Lili, Bárdos Judit, Szabó Margit, Nagy Ilona, Petzko Adrienne, Nagy Ida, Bodola Erzsébet, Balajti Ilona, Kovácsy Irén, Kenyeres Irén, Winkler Judit, Nagy Magda, Köhler Olga, Kuji Mária, Lonosczy Lúlia, Waschmann Irén, Roncsik Kata, Nagy Erzsébet, Tóth Andrea, Bán Margit, Brüll Adrienne, Haendel Mária, Turay Lenke, Jámbor Ilona, Daróczy Klára, Szőke Sára, Molnár Piroška, Jakucs Etelka, G. Szabó Ilonka, Bacso Irén, Müller Gizella, Daróczy Klára, Balla



— Fonó-est a KIE-ben. Karácsony Sándor budapesti tanár, a kiváló ifjúsági előadó Fonó-estét vezet a KIE-ben pénteken este 8 órakor a KIE beirt, pártoló és minden más tagjai részére, belépő díj nélkül. Felhívjuk tagjaink figyelmét erre a rendkívüli érdekességű előadásra, amely még egyedülálló Debrecenben.

## APRILIS 29.

— A debreceni Egyetemi és Főiskolai Luther Szövetség április hó 29. napján, szombaton este háromnegyed 8 órakor az Angol Királynő fehértermében zártkörű műsoros estét tart. Műsor: 1. Megnyitó. Pass László ev. lelkész. 2. Trió. Előadják hegedűn: Szendy Tihamér, gordonkán: Müller Edit, zongorán: Müller Erzsébet. 3. Szavalt. Neuber Pál joghallgató. 4. Gordonka szóló. Müller Edit urleány, zongorán kísér: Müller Erzsébet. 5. Széll László gazdasági akadémiai tanár előadása: „Modern gazdasági kultúra és gazdáképzés” címen. 6. Ének-szólo. Kiss Julia bh., zongorán kísér: Czirják Tibor bh. 7. Levente István joghallgató elnöközáróbeszéde. Műsor előtt a Szövetség vendégül látja a meghívottakat egy csésze teára. Elnökség.

— A Bethlen Gábor Kör szemináriuma. Szombaton délután fél 6 órakor tartja a Bethlen Gábor Kör szokásos irodalmi szemináriumát. Ezuttal Kondor Imre egyetemi gyakornok az annyira aktuálissá vált és érdeklődés körébe került „Irodalom és erkölcs” problémát fogja a vita-bevezetésül előadásában feltárni. Érdeklődőket a nagykörönség sorából is szívesen fogad az előadás. Belépődíj nincs. Előadás helye: Kollégium, I. em.

— Nagy István lelkipásztor vezeti a KIE vitaestjét szombaton este 8 órakor vitéz Csia Sándor „Nemiélet” című könyve alapján „Erdőm tiznek ereje, mert a szívem tisztá” cím alatt. Minden komoly érdeklődő fiatallembert szívesen látnak.

Margit, Ember Gizella, Peitl Mária, Kőrössi Margit, Szele Paula. A nyitányban, zenében, táncban jeleskedtek: Balázs Magda, Beck Jozefa, Nagy Margit, Mindszenti Margit, Gyürki Berta, Nagy Erzsébet, Baltazár Kata, Hegedűs Anna, Mándy Margit, Karácson Ella, Kinter Róza, Paulini Anna, Gál Ágnes, Kovács Julia, Meiszelsz Piroška, Szabó Margit, Bacso Margit, Roncsik Ilona, Nagy Gyula igazgató, Hettesheimer Ernő, F. Kiss István tanárok, Elekes Judit, Kiss Aranka, Névery Anna, Schneider Mária.

A Patronázs Egylet gróf Vay Gáborné részvételével dr. Weér György-né elnöke alatt üllést tartott és megállapította a gyermeknap pünköszt két napján tartandó gyűjtésének rendjét.

## 1923 APRILIS 27. PÉNTEK.

Rác Kálmán, aki a szegedi Csillagbörtönből szökött meg és üldözése közben két detektívet lelőtt, reggel egy borbélyműhelybe jött be borotválkozni egy városi borbélyüzletbe, ahol Nagy Lajos asztalos megismerte, kiment az üzletből és egy éppen arra menetelő század parancsnokának elmondta, hogy a borbélyüzletben borotválkozik Rác Kálmán és társa, Bagdi Gyula. A százados egy hadnagyot és négy fegyveres katonát küldött be az üzletbe, de a két fegyverrevolvért rántott elő és lövéseket leadva elmenekült. A katonák üldözésükre mentek és végre hosszú hajszá után elfogták őket.

A zürichi tőzsdén a magyar koronát 10 ponttal jegyezték.

Az angol font 24.550, a dollár 5320 korona volt.

— Növendékhangverseny a zeneiskolában. A városi zeneiskola haladottabb intézeti növendékeivel magasszintű kamarazene-estet rendez a zeneiskola dísztermében e hó 29-én, szombaton este 8 órakor. Műsorra kerülnek: Mozart g-moll zongoránegyese, Schubert Es-dur zongoratriója és Dohnányi c-moll zongoratóse.

## APRILIS 30.

— Volt kereskedelmisták figyelmébe. A felsőkereskedelmi iskola 1913-ban végzett növendékeit, egy a leány-, mint a fiúiskolából, vasárnap délelőtt 11 órára megbeszélésre kéri az Arany Bika olvasótermébe.

— A debreceni KIE Szilassy Aladár Önképzőköré vasárnap este fél 8 órai kezdettel rendezi ez évben utolsó műsoros estjét. Az előadáson szerepelnek azok, akik egész évben részt vettek az Önképzőkör munkájában önállóan, szavallattal és más művészi számmal. Az érdekes előadásra műsor a helyszínen kapható.

## MAJUS 6.

— A frontharcosok műsoros estélye. A debreceni frontharcosok vigalmi bi-

Festék és háztartási cikkekért forduljon bizalommal a

Krayer E. és Társa

festékgyár  
fióküzletéhez  
CSAFÓ UCCA 5. SZ.

zottsága a frontharcos eszme és a bajtársi szeretet ápolása és továbbfejlesztése céljából május 6-án a Frontharcos Otthon nagytermében kellemes műsoros estélyvel akar a bajtársaknak és azok felnevelő családjainak, valamint a frontharcos eszme iránt érdeklődőknek kedveskedni. A műsor egyes számai közé a dalos csoport is méltóképpen akar beleszerezni és azon igyekezik, hogy az estélyen megjelent hallgatóság kellemesen eltöltött estély emléket vihessen magával, a dalos csoport pedig méltó elismerést vívjon ki. A műsor keretében még magánzámok is lesznek.

— A debreceni tűzoltó-tanfolyam előadói. A Debrecenben rendezendő tűzoltó-tanfolyam előadójul dr. Vásáry István polgármester Rehák Tamás tűzoltóparancsnokot, dr. Derekassy István tűzoltó- és mentőorvost, Jakobinyi József tűzoltótisztet nevezte ki, míg a tanfolyam parancsnokává és gazdasági előadójává dr. vitéz Roncsik Jenő főparancsnokot.

— Nagy részvét mellett temették el dr. Szabó Mihályt. Debrecen egész társadalmának mély részvéte kísérte utolsó útjára az elhunyt dr. Szabó Mihály hentesmestert. Szerdán délután temették a Nagytemplomból s a temetésen megjelentek Debrecen ipari életének előkelőségei, az ipartestület és a szakosztályok kiküldöttei, valamint az elhunyt rokonsága, barátai és ismerősei.

— Orvosi továbbképző tanfolyamok a debreceni egyetemen. Az Orvosi Továbbképző a debreceni Tisza István tudományegyetemen orvosok részére továbbképző tanfolyamokat tart április 27-től június 2-ig. Az I. típusú előadásokat az előadó egyetemi tanárok és magántanárok minden csütörtökön tartják. Előadók: dr. Neuber Ede, dr. Benedek László, dr. Kreiker Aladár, dr. Bókay Zoltán, dr. Verzár Gyula, dr. Went István, dr. Probstner Arthur, dr. Fazakas Sándor, dr. Rencz Antal. A II. számú előadások előadói: dr. Orsós Ferenc, dr. Neuber Ede, dr. Hüttl Tivadár, dr. Kreiker Aladár, dr. Forneth Béla, dr. Bókay Zoltán, dr. Kovács Ferenc egy. ny. tanárok és Geszti József dr. igazgató-főorvos. A tanfolyamon résztvevni kívánók jelentkezési lapjai Bodnár János dr. egyetemi ny. r. tanárhoz küldendők az Orvoskari Dékáni Hivatalba. A tanfolyam díjtalan, jelentkezési illeték személyenként 5 pengő.

— Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság április hó 22-én tartotta 1932. évi rendes közgyűlését, amely az évi nyereséget 209,575.25 pengőben, az osztalékot pedig részvényenként 8.— pengőben állapította meg.

— Nem azonos. Félreértések elkerülése végett közöljük, hogy Dordás Sándor tízmársegéd, aki a Csillag ucca 40. szám alatt lakik és a Kiss Testvérek borbélyárban dolgozik, nem azonos azzal a Dordás Sándorral, akiről az elmúlt vasárnapi számunkban egy bírósági ügyvel kapcsolatban írtunk. A Csillag uccai Dordás Sándornak az egész ügyhöz semmi köze és az abban szereplőket nem is ismeri.



## KÖZGAZDASÁG

OLCSÓBODOTT  
A BUZA.

A készáruvásáron buza 5-10 fillérrel olcsóbb, rozs 5 fillérrel drágább, zab 5 fillérrel olcsóbb, tengeri tartott, tak. árpa 10 fillérrel drágább.

**Határidőzlet.** Buza: május 13.28, 27, 26, 25, 18, 15, 10, 03, zárlat 12.97-98, június 13.58, 54, 40, 30, zárlat 13.30-31, október 12.28, 27, 25, 24, 23, 20, 10, zárlat 12.08-10. Rozs: május 6.70, 75, 80, 70, zárlat 6.64-66, június 7.00, 6.98, 99, 7.00, 6.90, 80, zárlat 6.79-80. Tengeri: május 7.06, 02, 6.95, zárlat 6.95-96, július 7.58, 57, 55, 50, 45, zárlat 7.42-44, augusztus 7.81, 80, 73.

**Készáruzlet.** Buza: felsőtiszai, jász-sági 77 kg. 13.70-13.85, 78 kg. 13.85-14.00, 79 kg. 14.00-14.15, 80 kg. 14.15-14.30. Rozs: pestv. 6.55-6.65, egyéb rozs 6.55-6.65, tak. árpa I. 8.60-8.80, tak. árpa II. 8.50-8.60, zab I. 8.40-8.55, zab II. 8.25-8.35, tiszai tengeri 6.85-6.95, egyéb tengeri 6.85-6.95, korpa 5.85-5.95.

DEBRECENI TERMÉNY-  
ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK.

Buza 14.00-13.00 és boletta, rozs 10.00-9.50 és boletta, árpa 8.50-8.00, tengeri 6.00-5.80, lucerna 5.00-4.50-4.00, széna 5.00-4.20-3.00, lóhere 3.60-2.60, búkköny 3.00-2.80, alomszalma 1.80-1.60, ágyyszalma 2.20-2.00, cukorrépa 1.50-1.30, takarmányrépa 1.10.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR-  
GANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

A városi elsőfoku közigazgatási hatóság.

6169-1933. B. sz.

## HIRDETÉMÉNY

A m. kir. központi statisztikai hivatal az 1929: XIX. t.-c. alapján az 1932. év összes és az 1933. év tavaszán bevetett területeket; a mindennemű gazdasági növénytermés eredményét és az 1933. évi cséplési eredményeket az ország közérdekű viszonyainak a nyilvántartása céljából országosan összeírta.

Értesitem a város gazdálkodó (földhasznosítói, haszonbérleti) lakosságát, hogy az elsőfoku közigazgatási hatóság az 1932-33. évi vetésterületi statisztikai adatok felvételét a Kosuth uca 20. sz., földszint 46. számú hivatali helyiségében f. évi május hó 1. napján kezdi meg.

A vetésterületi adatok bejelentését - az 1929: XIX. t.-c., illetve az 1928: X. tc.-ben foglalt jogkövetkezmények terhe alatt: az 5-től 10 kat. hold földben gazdálkodók május hó 9., 10. és 11-én, a 10-től 20 kat. hold földben gazdálkodók május hó 5., 6., 7. és 8-án, a 20-tól 100 kat. hold földben gazdálkodók május hó 1., 2., 3. és 4-én, a városi elsőfoku közigazgatási hatóság előtt személyesen vagy írásban a 100 kat. hold földben, illetőleg az ennél nagyobb területen gazdálkodók május hó 1. és 10-ike között, mindig a hivatalos órák alatt a részükre készített „vetésterületi kérdőív” kötelesek eszközölni.

Az adatgyűjtés megkönnyítése céljából minden gazdálkodó külön meghívót kap. A munkatorlás elkerülése céljából ezután is felhívom a város érdekl. lakosait, hogy a részükre kibocsátott meghívókon megjelölt helyen és időben pontosan jelenjenek meg és az összeírási munkálatok megkönnyí-

tése céljából a művelésük alatt álló területről a fötermenyként vagy melléktermenként (közötte növényként) termelt gazdasági növények: buza, gabona, takarmány, tengeri, répa, dinnye, borsó, dohány, mák, paprika, káposzta, hagyma, tök, napraforgó, stb. vetésterületét magában foglaló jegyzéket hozzanak magukkal.

Akiknek meghívót bármely okból nem kézbesitnek, adatszolgáltatási kötelezettségüknek a művelésük alatt álló terület nagysága szerint a hasonló nagyságú területek összeírására kitűzött időben jelennek meg.

Bérbe adott birtok adatainak a besolgáltatására mindig a haszonbérleti; feles, harmados birtokok adatainak a bevallására pedig a tulajdonos köteles.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy az 1929: XIX. tc. 15. §-a értelmében az adatszolgáltatásra kötelezett az adatoknak a legjobb tudomása és kellő időben való besolgáltatásáért felelős és ha az adatait a hivatalos felszólítás ellenére sem szolgáltatja és mulasztását elfogadható módon ki nem menti, a hiányzó adatokat a hatóság a mulasztó fél költségére a helyszínen szerzi be és ellene a kihágási eljárást megindítja.

Aki hamis vagy valótlan adatot vall be, vagy az adatszolgáltatást megtagadja, az 1928: X. tc. értelmében pénzbüntetéssel büntetettik.

A vetésterület összeírása, kizárólag nyilvántartási célokat szolgál és a bevallott adatok az idézett törvény 21. §-a értelmében semmiféle más célra fel nem használhatók.

Debrecen, 1933. évi április hó 20.

Dr. Vass Károly  
tb. főjegyző.

A FÜGGETLEN UJSÁG  
hirdetési mindig eredményesek!

## SPORT

## LEVENTE ATLÉTIKAI VERSENY.

A debreceni VI. kerületi Levente Egyesület május hó 21-én délelőtt 8 órai kezdettel a DVSC Diószegi uti sportpályáján szeszonnnyító levente-atléikai versenyt rendez a következő számokkal: 60 m-es síkfutás (korhatár 16 év), 100 m-es síkfutás, 200 m-es síkfutás, 400 m-es síkfutás, 1000 m-es síkfutás, magasugrás, távolugrás, súlydobás, diszkoszvetés, gerelyvetés.

A versenyen az összes Levente Egyesületekbe szervezett leventék és az 1911. évfolyambeli öregleventék résztvehetnek. Bénévezési díj versenyszámonként 50 fillér. Bénévezni lehet az „Olimpia”-sportáruházban Kiss János öregleventénél május hó 20-ig. A versenyen helyezést elért leventék díszes kivitelű nemesbronzérem és nemesbronzplakett díjazásban részesülnek.

A debreceni református főgimnázium „Tisza István” sportkörének vívó-szakosztálya, mint minden évben, úgy az idén is megtartja intézeti bajnokságait. E verseny két részre: kezdők és haladók küzdelmeire oszlik. Mindkét csoportban érdekes küzdelmekre van kilátás. A verseny f. hó 29-én, szombaton délután 3 órakor kezdődik az intézet tornacsarnokában. Belépődíj 10 és 20 fillér.

## NYILT-TÉR\*

Ügyfelem átvenni szándékszik Komádi Erzsébet, Debrecen, üzletét. Esetleges hitelezői 3 napon belül jelentkezzenek nálam követeléseikkel.  
Dr. Rényi Andor.

\*E rovatban közöltekték nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

## A VÖRÖS FOLT

Írta: H. WILLIAM PEARY

(56)

Vécsey Leó fordítása

— No látja... Tehát mehetünk. Egy pillanat múlva jövök, csak felveszem a kalapomat és a kabátomat — mondta és kiperdült az ajtón.

— Milyen gyönyörű gyermek, — szólt félhangon Hastings — az orvos pedig hosszasan nézett az apró felcipő, a libbenő szoknya, a bodros aranyhaj s bezáródó ajtó kilincsen eltűnő hosszúujju, finom kéz után.

Egy perccel később már ismét előtűnt Pansy Simpson fekete bársony kabátos alakja. Mosolygós arca a dus prémből, mint puha keretből kandikált elő s a fejhez tapadó kalap alól előkacérkodtak a szőke, göndör fürtök.

— A detektívő áruháját felöltötte, urilánynak maszkírozta magát és elindult kutató útjára, — szólt hunyorgó szemmel, kedves grimasszal az arcán és hangosan kacagott. Csengetése visszhangra talált, mindhárom vidáman indultak el.

— Nem is hiszik mennyire örülök, hogy segíthetek maguknak, hogy hasznomat vehetnek. Olyan furcsán érdekes, hogy én most éppen úgy, mint a detektívregények hősnői, nyomozni megyek. Nem különös ez? Olyan boldog vagyok, — csacsogta. — De ne higgyék, hogy ez a boldogság megárt és elrontom a dolgot. Meglátják, hogy van bennem tehetség. Ha ne-

vetek is, komolyan veszem azt, amit reám biztak.

Teddy Goodman most látta először nevetni, s a bohókásan vidám leány az előtte új, eddig ismeretlen teremtetés, még közelebb lopódzott lelkéhez. Boldogan, reménykedve, a sikerben bizva mentek az uccára. A legközelebbi saroknál elbucsztak a leánytól.

— A vizontlátásra, — mondta Pansy és gépkocsiba szállt. Az autó elrobogott, de egy ideig még látszott kis keztyűs kéz és a meglibbenő selyemzsebkendő.

## A Magasligetbe vitte utasát

Az orvos lakásából vidám csaholás hallatszott az előszobába: Nikk köszöntötte hazatérő gazdáját. A kis ratler fürgé lábai kaparták az ajtót és hívó nyöszörgésében örömmujongás volt. Amikor beléptek, az apró állat, mint a labda pattant a magasba, hogy Teddy Goodmant a töle telhető legnagyobb melegséggel üdvözölje.

— Jól van Nikk, jól van, — szólt az orvos a kutyához és megcirógatta csillogószemű fejét. — Maradj nyugodtan.

Az öklömnyi jószág az orvos lábai körül szaladgált, fel-felnézett reá és odadörgölődött a nadrágjához.

Nikk! Elég volt! Nem szabad! — hangzott erősebben és a kutya behuzott farokkal somfordált a meleg kályha mellé, a helyére, ott mert a szeretetet, ragaszkodást nem volt szabad hangosan ugrálva kifejeznie.

— Jól van Nikk! — szólt szelíden az orvos és a kutya arcán mintha mosoly futott volna végig, meglapult testének feszült izmai pedig ismét elernyedtek. Ott nyújtózott a kályha mellett, de lapult és csak alázatos szemével mutatta azt a szeme, bárhova ment is az asszisztens, mindig gazdáján pihent.

James Hastings odalépett a kutyához, megsimogatta és kedveskedve mondta:

— Okos kis kutya vagy... Oda vezetted a rejtett ajtóhoz... Talán még rád is lesz szükségünk. Ugy-e akkor sem hagysz minket cserben?

— Csak azt szeretném tudni — mondta az orvos — hogy hol csavargott ez a kis dög, amikor a Mámor Páholyában eltűnt. A lába sáros volt, tehát az udvarban biztosan járt. Hogyan került oda? Nem tudod véletlenül, hogy milyen uton viszik a dsungel előszobájából az öltözőbe a felöltőket?

— Az udvaron keresztül semmi esetre sem.

— Nem sejtetted te sem, hogy miért szökött ki a Nikk?

— Fogalmam sincs. És azt sem hiszem, hogy a ruhatárosnő hazudott volna. Csaknem biztosra veszem, hogy nem is látta Nikket. Talán rosszul fogta a ruhákat, vagy leejtette a kabátot és akkor szökött ki a kutya.

— És az udvarra honnan került? — Keresett téged... Végül meg is talált.

— Nem mondom, hogy lehetetlen ez a magyarázat, de nem nyugtat meg.

— Én azt hiszem, hogy sohasem tudjuk meg, mi történt Nikkel. Engem nem is aggaszt. Ha elárult volna a kutya, azt már ott a házban megtudtuk volna. Talán itt sem lennél akkor... Hacsak én...

Megszólt a csengő.  
— Azt hiszem Billy Parson jött meg, — szólt az orvos. — Kíváncsi vagyok, hogy a két nyom ugyanarra a helyre vezet-e.

A cselédlány szopránja és egy mély férfihang hallatszott be, majd kopogtatás után kitarult az ajtó és a soffőr barátságos, telt arca jelent meg a nyílásban. Sugárzó képe elárulta, hogy sikerrel járt el küldetésében.

— Kiközörltem ám a csorbát, — mondta örömmel és köszönni is elfelejtett. — Előre tudtam, hogy valami ujonc soffőr volt az, aki akaratán kívül megszökött előlünk.

— Megtudta, hogy hova vitte az utasát?

— De mennyire... S ami a fő, mégcsak nem is sejtik, hogy ezt akartam tudni.

— Feljelentette a társát? — szólt közbe Hastings.

(Folytatjuk.)

Laptulajdonos:  
Debreceni Független Ujság Vállalat.  
Nyomatott: Nagy Károly és Társai kör-forgógépén, Debrecen, Piac uca 49. sz.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, három naplaponban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

# APRÓHIRDETÉSEK

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

## Levelezés

Németsajku, szolid nő ismerettségére vágyik de magyarul is beszélő szerény harminchat éves közalkalmazott Levelet „Német nyelv” jelgére a kiadóhivatalba kéri. 924

## Betöltendő állás

Intelligens hölgyek sok pénzt kereshetnek könnyű akciós munkával. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal, Piac 49.

Délelőttre bejárónót keresek. Simonffy u. 13. II. 6. Jelentkezés délelőtt 10-től 12-ig. 3716

Fiatl munkásleány azonnal felvétetik. Horváth, Maróthy György u. 9. 925

Mindenes hosszú bizonyítványokkal Budapestre kerestetik. Jelentkezés: Alföldi palota. Dr. Hegedűs. P33

Egy rendes házimunkában gyakorlott fiatal leány bejárónak felvétetik. Burgundia 14. 920

Bejárónót könyvvél délelőttre felveszek. Pacsirta 23. 912

Majoros kerestetik. Fancsika 48. 911

Cipészegédet raktári munkára felveszek. Nyil u. 66.sz. 915

## Állást keresők

Ügyes, megbízható leány főzéshez is ért, május 1-re, esetleg azonnalra urali háztartásba bejárónónek ajánlkozik. Érdeklődők címeit a kiadóba kéri. 805

Fiatl uri- és nőifodrász állást keres. Cím a kiadóban. 876

Vallásos izz. urileány, irodai munkát, esetleg kiszolgálónői állást keres. Szives ajánlatokat „Szombattartó” jelgére a kiadóba kéri. 3726

## Ingtalan

Adómentes új ház kétrendbeli lakással eladó. Ára 8000 pengő. Felét, mint saját pénzem rajta hagyom egészségg szerint. Értekezni a helyszínen: Kingyeshegy u. 18. vagy Piac u. 49. sz. a nyomdában Lehotaival.

A város legszebb helyén, a központi egyetem előtti téren villatelek olcsón eladó. Értekezni: dr. Szabó, Első Takarékszövetkezet. 646

Eladó több adómentes kis ház telepen részletfizetéssel is. Értekezni: dr. Gazdák Bankja, Kossuth uccán. 916

Kondor uccán építkezési házhelyek négyzetölemléent 3 pengő 50 fillérért eladó. Szent Anna 4. 908

## Üzletek

Füszerezlet tizenkét év óta fennálló jó menetű május 1-re elköltözés miatt, esetleg lakással együtt átadó. Cím a kiadóban. 3723

## Kiadó lakás

Központban butorozva vagy üresen modern nagy udvari szoba kiadó. Kossuth 43. 896

Kiadó egy szoba, konyha kis családnak. közel a piachoz, Veres ucca 13. 904

Teljesen különbejárattal csinosan butorozott szoba kiadó. Bethlen 44. 906

KIADÓ Csillag u. 82. sz. családi ház. Értekezni: Ispotály u. 13. szám alatt. 851

Háromszobás uccai lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Arany János u. 30. 906

Kettőszobás, verandás lakás, pince, 200 öl gazdasági udvar, nyárikonyha kiadó. Nap ucca 10. 907

Kiadó lakások: Ferenc József ut 34. számú házban 3-ik emeleti uccai, 2-ik és 3-ik emeleti udvari teljesen modern 4-4 szoba, hall és minden mellékhelyiségből álló lakás valamennyi központi fűtéssel és melegvízellátással, kedvező feltételek mellett kiadó.

Csinosan butorozott uccai szoba központi fűtéssel kiadó. Batthyány u. 17. II. em. 5. 3707

Két szoba, konyha, speiz kiadó. Perces ucca 18. 858

II. emeleti 5 szobás, komfortos lakás május 1-től kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékszövetkezetnél. 1721

Két szobás lakás május 1-re kiadó. Kiosvósártér 9. Értekezni Papp László Ferenc József ut 16. 720

Kossuth ucca 3. szám alatt, I. em. két szobás udvari irodahelyiség kiadó. 506

Kiadó 2 szobás, konyhas lakás olcsó áron Meszina ucca 2. szám alatt. Értekezni dr. Papp ügyvédnél, Batthyány u. 14. alatt. 791

Kiadó modern két szoba, előszoba, mellékhelyiségekkel magas földszinten Domokos Lajos ucca 26. Vénkert. 636

Erkélyes, elegáns butorozott szoba kiadó Piac 26. alatt. Dr. Brüllnél. 885

Diszkrét különálló különbejárattal szépen butorozott kis szoba kiadó. Pacsirta 11. 874

Május 1-ére kiadó kétszobás, konyhas lakás mellékhelyiségekkel. Vörösmarty u. 2. sz. 908

Különbejárattal butorozott szoba olcsón kiadó. Rákóczi u. 35. keresztépület. 3703

Teljesen különbejárattal szoba parigirozott udvarban, nyaralóknak kitűnő üdülőhely kiadó. Cím a kiadóban. 3717

Szoba, különbejárattal csinosan butorozva olcsón kiadó. Arany János 54. földszint 2. 3728

Kiadó telepen egy kétszobás lakás. Értekezni: Gazdák Bankjában, Kossuth uccán. 917

Kiadó cipészműhely bármily célra, — egy lakás mellékhelyiségekkel. Márton Kálmán u. 15. 371

Ispotály 7. alatt 3, 2, 1 szobás lakások mellékhelyiségeivel kiadó. Szent Anna 4. 914

Egy szoba, konyha, speiz mellékhelyiségekkel kiadó. Erzsébet ucca 65. sz. 3720

Irodahelyiség azonnalra kiadó. Piac 38. alatti dr. Ackerman ügyvédnél. 3722 P

Kiadó egy kis szoba butorral vagy anélkül tisztességes nőnek. Dobó ucca 15. 3725

Különbejárattal uccai butorozott szoba a Dérimuzeum közelében kiadó. Cserepes u. 4. 43

Kiadó egy szoba, konyha, éléskamrás lakás. Csigekegy ucca 11. 919

3-4 szobás lakások kiadó októberre. — Cím a kiadóban. 663

Kettő és egyszobás verandás lakás májusra kiadó. Méliuszter 15. 921

Kétszobás lakás sertéstartással májusra leszállított áron kiadó. Kishegyesi ut 12. 922

Butorozott tiszta kényelmes szoba különbejárattal ellátással is kiadó. — Csapó ucca 19., udvarban, jobbra. 1530

## Oktatás

Naményi gyorsíró- és gépirőskolábat szakzszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Államérvényes bizonyítvány. Batthyány u. 9.

## Pénz

150-200 pengő kölcsönt keresek magas kamatra, pénzt ingatlanban biztosítom. Cím a kiadóban. 808

50 FILLÉRENT HÁROM NAPILAPBAN közöljük 10 szavas apróhirdetését hétköznap, vasárnap 70 fillérért. Három naplapon sokszor olvasója olvassa nálunk feladott apróhirdetését naponta, ennél fogva a nálunk feladott apróhirdetés biztos eredményt hoz. Debreceni Független Ujság. Debreceni Ujság. Debreceni Polgár.

## Radio

Rádiót, csillárt, kerékpárt, gumit, alkatrészeket legolcsóbban vásárol: Katznál, Piac 60. 3712

## Eladás

Méray-motorkerékpár, 350 kbc., elsőrangú állapotban, majdnem új gumikkal, hátsó ülésel, Bosch-világítással 550 pengő készpénzért eladó. Cím: Piac 49., nyomda.

Kocsik ujak és javítottak állandóan raktáron, Riesz kocsigyár Debrecen. 3960

Műbutorokat jótállással készít és raktáron tart Csapó u. 67., Bálint József. 697

Tégla, száraz, legjutányosabb árban bármily mennyiségben Balogh és Vértessy téglagyárban. Telefon 23-18. 1395

Elköltözés miatt sürgösen nagyon olcsón eladó hálózati rádió, drótsodrony és madracok. Hajnal u. városi bérház A. I. 8. 830

Prága alfa típusu 5 üléses kitűnő karban lévő kis autó eladó, Havi utadója 10 pengő. Megtekinthető Bosch service, Széchenyi ucca 24. 789

Fajgalamb tulszaporodás miatt eladó. — Apaffy ucca 20. 661

Drótkerítés, phafaszlopok és 100 darab használt egész téglá eladó. Komlóssy ut 17-A. 760

Faragott ebédő, előszobafogással olcsón eladó Piac 59. Földszint. Érdeklődni 8-10-ig. 3715

Hordók, borosak, minden áron eladók. Urikocsi, ekék, szekér részek. Szikvizgyár, Böszörményi ut 5. 3718

Varrógép használt és új olcsón eladó vagy kölcsön kapható Szilágyi kézimunkaüzletében. 3729

Kutyasvályuk, építkezéshez vassinek, sparheltek legolcsóbban. Fischer, Csapó 89. Telefon 28-59. 3727

Fürdőkádl eladó József kir. herceg ucca 12. földszint. 3724

7 üléses személyautó „Dodge”, üzempépes, eladó. — Vass széniroda, Piac u. 6. 3732

Építkezők figyelmébe! Deszkák és faanyagok olcsón eladók. Simonffy u. 57. 42

Többrédbeli autó, motorkerékpár eladó. — Pannoni garage. Piac 42. 923

Tenyészkoza yorschirei eladó. Ispotály u. 13. sz. 918

Harley-Davidson oldalkocsis motorkerékpár kifogástalan állapotban eladó. — Csapó ucca 17. 909

## Vétel

Zálogcédulát használt férfiruhákat, használt butorokat veszek; levelezőlap-hívásra házhoz megyek. Áruközvetítő, Csapó 14. 3772

Buzaaljat, repcealjat és köles keveréket bármilyen mennyiségben veszek. Apaffy ucca 20. 656

Ikerablakot, hármast, 120-130 magasat megvételre keresek. Ispotály u. 13. sz. 1369

Aranyat, zálogcédulán levő ékszerekért a legmagasabb árat fizetek. Ungár ékszerész, Rákossy Jenő u. 3. az udvarban. 3721

Fürdőszobakályhát, fával fűthetőt keresek. Cím kiadóban. 895

## Különféle

Amerikai hölgyfodrászat, Piac ucca öt, félemelet, legolcsóbb árai: Vas-ondolálás 50 fillér, vizondolálás 50 fillér, manikűr 30 fillér, hajvágás 40 fillér, hajmosás 50 fillér. Speciális hennázás legolcsóbban. Diákoknak, egyetemi hallgatóknak árengedmény. Olcsó bérletrendszer. Tanulóleányok felvétetnek. 3421

Minden igénynek megfelelően a legdivatosabb fazont elsőrendű munkával mélyen leszállított árban készíti Kun József uridivat-szabó, Piac 44. 793

Kertberendezéseket, sirok beültetését, szobanövények átültetését jutányosan vállalom. Farkas József műkertész Piac u. 14. virágüzlet. 3631

Elveszett vasárnap a városháza-színház között egy karikagyűrű. Megtaláló jutalom ellenében hozza: Thaly Kálmán ucca 1. sz., I. emeletre. 871

Husfűstölés olcsón, kifogástalanul Zöldfia ucca 3. szám alatt.

Pianinó kitűnő hangú, bérbe kiadó. Csapó ucca 22. Keresztépület. 3719

Házimunkáért otthont talál özvegy, vagy árva lány vidékre. Cím a kiadóban. 3719

3 hétig női kalapok átalakítása eredeti modellek után 98 fillér, új kalapok már 2.50-tól. Aszódi Erzsébet, Bika-bérház, Vig-mozi bejárat, volt Biró-helyiség. Tanulóleány felvétetik. 1411

Vasbeton vagy téglá sírbolt (kriptá) építését és emeletes házak tatarozását jutányos áron vállalja Kállai építőmester, K. Tóth u. 5. Költségvetés díjtalan. 3730

Istálló, raktár vagy műhely azonnal kiadó. — Csapó ucca 17. 909